

# 《習近平談「一帶一路」(2023年版)》出版發行

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央黨史和文獻研究院編輯的《習近平談「一帶一路」(2023年版)》一書，近日由中央文獻出版社出版，在全國發行。

這部專題文集，收入習近平同志2013年9月至2023年11月期間關於共建「一帶一路」的重要文稿78篇。

共建「一帶一路」源自中國，成果和機遇屬於世界。黨的十八大以來，習近平同志開創性提出共建「一帶一路」倡議，着眼於各國人民追求和平與發展的共同夢想，為世界提供了一項充滿東方智慧的共同繁榮發展的方案，得到國際社會特別是共建國家積極響應。共建「一帶一路」堅持共商共建共享，跨越不同文明、文化、社會制

度、發展階段差異，開闢了各國交往的新路徑，搭建起國際合作的新框架，匯集着人類共同發展的最大公約數，成為廣受歡迎的全球公共產品和國際合作平台，實現了共建國家的互利共贏，不僅為世界各國發展提供了新機遇，也為中國開放發展開闢了新天地。事實證明，共建「一帶一路」站在了歷史正確一邊，符合時代進步的邏

輯，走的是人間正道。習近平同志對共建「一帶一路」的指導原則、豐富內涵、目標路徑等進行深刻闡述，對於深化「一帶一路」國際合作，扎實推進高質量共建「一帶一路」，推動實現世界各國的現代化，建設一個開放包容、互聯互通、共同發展的世界，推動構建人類命運共同體，具有十分重要的意義。

# 內地呼吸道疾病較高峰期降三成

## 病原體以流感病毒為主 新冠病毒活動處年內最低水平

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)國家衛生健康委新聞發言人米鋒昨日表示，內地醫療機構門急診呼吸道疾病診療量總體繼續呈波動下降趨勢。數據顯示，12月22日，內地二級以上醫療機構門急診呼吸道疾病總診療量較上周同期下降8.2%，較高峰期下降30.02%。專家表示，當前內地急性呼吸道疾病呈現以流感病毒為主，其他多種病原體共同流行的態勢，流感已開始呈下降趨勢，新冠病毒活動處於今年以來的最低水平。

今年冬季的呼吸道疾病高發，內地基層醫療機構發揮着重要作用。國家衛生健康委基層司副司長傅衛表示，檢測顯示，11月26日至今，基層每日呼吸道疾病診療量大概佔到內地醫療機構呼吸道疾病診療量的40%左右。基層機構的服務有效適應了公眾就近就醫的需求，在呼吸道疾病防治方面切實發揮了作用。從整體來看，目前內地基層呼吸道疾病的診療量相對比較平穩，近日監測顯示也有所下降。

針對當前內地呼吸道疾病情況，米鋒還強調，要進一步密切追蹤國內外呼吸道疾病流行趨勢、病原體變化和病毒變異情況，加強形勢分析和監測預警。進一步擴充醫療資源，做好藥品供應保障，提升診療效率。進一步加強重點人群分類分級健康服務管理，做好疫苗接種。

### 肺炎支原體等其他病原體呈現波動變化

在備受關注的呼吸道病原體方面，中國疾控中心傳染病管理處呼吸道傳染病室主任彭質斌表示，根據12月11日到17日一周監測結果，近期內地急性呼吸道疾病開始呈下降趨勢，全國醫療機構發熱門診就診量，以及哨點醫院每周流感樣病例佔門急診

的構成比有所下降。總體來看，當前急性呼吸道疾病呈現以流感病毒為主，其他多種病原體共同流行的態勢。其中，流感活動現在處於高位，但是開始呈下降趨勢。肺炎支原體、腺病毒、呼吸道合胞病毒這些其他病原體呈現波動變化，新冠病毒活動處於今年以來的最低水平。專家研判認為，在未來一周，急性呼吸道疾病可能還是繼續下降的趨勢，病原體也是以流感病毒為主。

### 鍾南山：不是特別主張長期佩戴口罩

鍾南山院士此前曾表示，除非出現病毒大流行的時期，或者前往人群聚集的地方，否則不是特別主張長期佩戴口罩。他認為，長期戴口罩也會使得自身免疫系統無法正常發揮作用，削弱抵禦疾病能力。針對這一觀點，彭質斌昨日表示，近期內地已出台預防呼吸道傳染病公眾佩戴口罩指引，指引聚焦了公眾的生活、工作、學習等密切相關的常見情形和場景，區分了疫情高發和常態化等不同時期，針對重點機構、重點人群、重點場所，分別提出了應佩戴口罩、建議佩戴口罩、建議不佩戴口罩等相應的分類建議，更加科學精準地指導公眾佩戴口罩，在保證防控效果的基礎上，盡量減少對公眾生



◆內地醫療機構門急診呼吸道疾病診療量總體繼續呈波動下降趨勢。圖為北京某醫院兒科門診。網上圖片

產生活的影響。

### 人群聚集建議科學佩戴口罩

彭質斌表示，臨近年底，人員流動增加。在乘坐地鐵、公交、飛機、火車等公共交通工具出行期間，建議要科學佩戴口罩。65歲及以上的老年人、孕婦、兒童，以及有嚴重的慢性基礎性疾病患者，

建議盡量減少前往人群聚集的旅遊景區和公共場所，如果必須或者是確認必須要去的話，建議要科學佩戴口罩。對於呼吸道傳染病患者或是出現相關症狀者，建議暫緩出行，盡量避免感染其他人。此外，對於舉辦大型聚集活動的單位或舉辦方，要落實通風、消毒、健康提示的責任，並且要關注和遵守當地的呼吸道疾病防控的信息和要求。

# 解放軍渤海海峽黃海北部歲末大練兵

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京綜合報道)近期，解放軍在渤海、黃海、東海、南海等多個海域執行軍事任務或進行實彈射擊演練，在歲末掀起一波練兵熱潮。根據相關航行警告，自24日16時至31日16時渤海海峽黃海北部部分水域範圍內執行軍事任務，禁止駛入。近日，解放軍還兩度在北部灣部分水域範圍內進行了實彈射擊訓練，中俄在日本海、東海相關空域組織實施了第7次聯合空中戰略巡邏，解放軍航空母山東艦亦兩次穿越台灣海峽進行「繞台航訓」。

### 解放軍多次在南海海域軍事訓練

據中國海軍局網站消息，大連海軍局近日密集發布多份航行警告，自12月24日16時至31日16時在渤海海峽黃海北部部分範圍內執行軍事任務，禁止駛入。12月24日7時至12月28日19時，在渤海海峽黃海北部部分水域範圍內執行軍事任務，禁止駛入。秦皇島海軍局發布航行警告顯示，12月21日至31日，渤海部分海域執行軍事任務，禁止駛入。

大連海軍局發布的航行警告還顯示，12月23日曾在渤海海峽黃海北部部分範圍內執行軍事任務。12月21日在渤海北部兩處水域進行軍事演習。禁止駛入。此外，洋浦海軍局的航行警告顯示，12月21日至12月22日，12月12日至12月15日，北部灣部分水域範圍內曾兩度進行實彈射擊訓練。本月初，解放軍還多次在南海多處水域進行軍事訓練，禁止駛入。

### 山東艦兩次穿越台海「繞台航訓」

另據環球時報日前引述台媒報道，台防務部門稱，解放軍航空母山東艦12月11日由北向南穿越台灣海

峽。此前，山東艦編隊曾於11月8日下午由南向北穿越台灣海峽，9日上午經台灣北部海域持續向北航行。當時島內有媒體分析稱，「這是山東艦首次在完成遠海長航後，並未返回駐地，反而進入台灣海峽，繼續執行繞台航訓」。

而根據日本統合幕僚部發布的消息，在11月8日穿越台灣海峽之前，山東艦曾於10月28日至11月5日的9天裏，在西太平洋進行艦載機起降訓練，總計約570次起降。中國國防部發言人張曉剛11月16日在回應「山東艦首次在完成遠海長航後未返回駐地」的相關問題時曾表示，這是根據年度訓練計劃作出的例行性安排。

此外，根據中俄兩軍年度合作計劃，12月14日，雙方在日本海、東海相關空域組織實施第7次聯合空中戰略巡邏。據報道，中國轟-6轟炸機和俄羅斯圖-95轟炸機在中國空軍殲-16和俄羅斯空軍蘇-35等戰機的護航下，在日本海和東海地區完成聯合空中巡邏。

知名時事評論員宋忠平昨日向香港文匯報表示，解放軍的軍事演練早已常態化、頻繁化，可謂一年365天沒有「休息」的時間，天天練兵已是常態。能戰方能止戰。宋忠平認為，解放軍在渤海、黃海、南海、東海等都需要加強訓練。未來如果一旦爆發軍事衝突，其實是不分海域的，這幾個海域是連成一體的，不存在所謂的區域軍事衝突，那麼解放軍必須着眼於大規模的軍事衝突訓練兵備戰。

「尤其是現在天下不太平，國際形勢日趨複雜，美國的印太戰略明顯針對中國，這些都注定了在這樣一個大環境背景之下，解放軍只能夠加強訓練，貼近實戰化的訓練，才能有效維護國家的主權、安全和發展利益。」

# 佛山港澳創客市集 非遺產品吸睛

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 佛山報道)香港文匯報記者24日從在佛山南海舉行的「青出於南，創行四海」——南海港澳台僑及留學青年創業招商推介會獲悉，佛山南海區港澳台及留學青年創新創業服務中心與香港明匯智庫等多個機構簽約合作，推動港澳青年在佛山創業就業。活動還聯動香港、澳門、台灣、海外華僑華人及留學青年，分享南海投資創業環境、展現青年創業政策和成果。在「青創TOGETHER市集」環節，粵港澳台僑及留學青年展示了一批優秀的創業項目，涵蓋科技、健康、餐飲、藝術、教育、文創、金融、時尚、生活等多領域。

### 創業管家服務中心175港人是會員

香港文匯報記者了解到，僑鄉佛山南海港澳台及海外資源豐富，加上製造業優勢以及完善的產業鏈、供應鏈配套，擁有「大城資源、小城配套」的優勢，吸引了大量港澳同胞及海外僑胞前來創業。與此同時，當地全力打造港澳台僑及留學青年創新創業服務載體，為青年開拓創新創業機遇。其中，南海區港澳台及留學青年創新創業服務中心是一個專門面向香港、澳門、台灣、海外華僑華人和留學青年群體提供服務的創業載體，通過「1中心+N基地」的服務布局，以「家」的概念為港澳台僑及留學創業青年提供全面、精準、貼心的一站式創業管家服務。截至目前，服務中心共吸納個人會員451人，其中，香港175人；創業團隊186家，其中香港57家、澳門10家、台灣8家。

本次活動由佛山南海台港澳事務局主辦，南海區海外聯誼會、南海區港

澳台及留學青年創新創業服務中心共同承辦，南海、香港、澳門、台灣以及海外的共8個組織機構協辦，並進行全球線上直播。在青創市集上，50多個港澳台僑和留學青年創業項目，集中展示了產品和服務。

### 港青奶酪雞翅受年輕消費群體青睞

今年1月，香港青年陳曉蕾在佛山南海丹灶鎮開設了一間名為「3.3PM」的餐廳，主營西式簡餐。在青創市集上，展出的奶酪雞翅、香茅雞扒、德式烤腸等備受消費者青睞，陳曉蕾和同事十分忙碌。雖然在佛山創業不足一年時間，但陳曉蕾的餐廳已經在某美食點評平台上獲得「好評榜」第一的佳績，「回頭客」佔較大消費比例。當前經濟環境不利，消費環境不景氣，對於能夠取得這樣的成績，陳曉蕾在介紹經驗時說，店舖的裝修融入了香港元素，辨識度高。同時，在原材料的使用上，

亦十分講究。以奶酪雞翅為例，目前市面上多追求「短平快」，用預製雞翅作為原材料，而他們全部使用新鮮雞翅，現做現賣，出品很受年輕人喜歡。

佛山市南海木井方工具製造有限公司由港人創立，其「木作工具製作技藝」還入選南海區第七批非物質文化遺產名錄。在市集現場，團隊展出了木質筷子、木刨、鋸子等非遺工具，觀展市民除了欣賞或購買非遺產品，還可動手製作筷子。展位負責人楊小姐介紹，為推動傳統非遺推廣和創新，他們正在開展多個跨界合作項目，比如，與購書中心合作，利用其文化空間展示非遺產品和文化；與粵港青創基地工合空間合作，陳列展示非遺文化。

「接下來，我們還將與多方合作，推動香港中小學校學生到工廠的非遺傳承基地進行研學，在港澳地區推廣木工非遺文化。」楊小姐說。



◆港青陳曉蕾(右一)的攤位前吸引了不少市民前來購買奶酪雞翅。香港文匯報記者敖敏輝 攝